

现在不管你是在什么性质的单位和公司企业打工，用人单位都必须为员工按照国家规定缴纳五险一金

。五险一金通

常是指养老保险、医疗保险

、失业保险、工伤保险和生育保险

，以及住房公积金。五险一金包含的内容方面或多或少都和我们的生活息息相关，因此最好是不要断交的。那么五险一金断交有什么影响？断交多久就作废了？怎么续交？下面带大家一起来看看有关五险一金断交的相关内容和2022五险一金补缴流程。

## 五险一金断交有什么影响？

五险一金和我们的生活很多方面都有联系，尤其是针对已经成家立业，需要买房、买车、养小孩和老人的人来说，一旦断交可能就会对你的买房落户、买车摇号、小孩上学等方面产生很大的影响。

### 1、养老保险

一般来说，大家都知道养老保险最少需要缴纳十五年，而且还必须到了年龄才能领取养老金，通常原则就是“多缴多得”，一旦你断交了一个月或者是两个月甚至是一年以上，你以后就会比一直缴纳养老保险的人拿得少，缴费时间越短和缴费金额越少，最后领到的退休金也就越少。

### 2、医疗保险

据了解，医疗保险在断交期间，是不能够享受医疗保险待遇的，必须续交以后才能继续享受，且有的城市和地区还存在一定的等待期，需要等这段时间过完以后才能使用，如果你这个时候刚好需要报销医保，就非常不方便了。

### 3、生育保险

一般来说，目前我国各地对于生育保险缴费时间都有要求，比如在生小孩时，要求其参加生育保险并连续不间断足额缴纳生育保险费满6-12个月(各地时间不一

样)。

#### 4、失业保险

据了解，如果想要领失业金，首先必须满足失业之前已缴纳失业保险费一年，且缴费年限越长，领取失业保险金期限越长，最长为24个月。

#### 5、工伤保险

工伤保险是时缴时享的，只要认定工伤，就可以享受工伤待遇。没有缴纳工伤保险的，单位承担。缴纳工伤保险的，工伤保险支付。

#### 6、公积金

如果你刚好买房需要用公积金贷款，但公积金断交的话，一般来说是不可以进行贷款的。公积金如果要用起来买房贷款，至少需要连续缴纳6个月以上，而还有的地方是要求连缴12个月以上，一旦中断就要从头开始算。

## 五险一金断交多久就作废了？

其实在五险一金中，只有养老保险和医疗保险有缴费年限的要求，其中养老保险不要求连续缴纳，只要在退休前最少缴满15年即可。而医疗保险，如果断交超过3个月，那么缴费年限会清零重新计算。断交不会作废，但是会影响医疗保险的使用，其他保险也是一样，断交以后，可能会影响你生活的某些方面。

### 2022五险一金补缴流程

按照规定，在断缴后一定期限内，单位可以为员工补缴五险一金。

社保：因单位原因造成的漏缴，单位可以为员工补缴五险，但仅限于最近3个月。

公积金：因工作变动未缴或补缴不超过3个月的，视为连续缴纳。用人单位补缴后，员工可以正常申请住房公积金贷款。

如果是个人自己补缴社保，建议去当地社保局和相关部门进行咨询。

流程：

- 1.以单位职工身份补缴的，由单位提出书面申请，在单位参保地社会保险经办机构办理补缴手续。
- 2.以个人身份补缴的，按属地原则，在现户籍所在地社会保险经办机构申请办理补缴手续。
- 3.市级人力资源社会保障部门要对此进行审核备案。
- 4、符合办理规定，经办机构打印《核定表》一式二份，办事人员与经办机构各执一份。
- 5、材料不全且表示可补全材料，经办机构打印《受理情况回执》一式二份，办事人员签名确认后，与经办机构各执一份。经办机构将全部材料退还。
- 6、不符合办理规定，经办机构打印《办理情况回执》一式二份，办事人员签名确认后，与经办机构各执一份。经办机构将全部材料复印后退还。

总的来说，各地五险一金的补缴政策规定有所不同，也有很多限制，有些地方是不接受外地户口进行补缴的。然后补缴的时候，根据个人性质不同，补缴需要准备的手续和证明也有所不同，比如个体户和单位职工所需要准备的材料就不同，大家在去补缴之前，其实可以先提前去咨询好需要哪些材料，像笔者认识的很多退休的朋友，在办理补缴手续的时候，跑当地区社保局至少去了七八趟，且有时候还会遇到很多突发情况，大家一定要多点耐心。尽量不要和工作人员发生口角，互相体谅一下。